

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 12 kor — fill.  
Fél évre . . . . . 6 kor — fill.  
Negyed évre . . . . . 3 kor — fill.

Egyes szám ára 8 fill.  
Hétfői szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Felolós szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-  
dája, Barátok-tere Manólovcis-ház  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában  
Telefon szám 42.

Nyitlter soronkint 20 krajczár.

## Iparkiállítás nálunk.

Az a nagy országos mozgalom, a mely a magyar ipar föllendítése érdekében már évek óta megindult, megyénkben is egyelőre legalább egy kis hullámot vert fel.

Megyénk egyik városában Baján, már megnyílik tavaszkor az iparkiállítás, amely az ottani intézkedő körök és különösen Schmausz Endre főispán buzgólkodásának egyik szép eredménye lesz.

Ez a helyi kiállítás nem oly csekély dolog, mint ahogy talán első tekintetre annak látszik, mert lehetetlenség, hogy visszhangot ne keltsenek azok a vezéreszmék, amelyek abban kifejezve vannak. Nemcsak az általános iparfejlesztés céljai vannak abban kifejezve — de jelenti az a kiállítás azt, hogy ismerjük meg a saját erőnket, lássuk az iparhaladásnak azon eredményeit, amelyek már is abba a helyzetbe hozzák a fogyasztó közönséget, hogy bizonyos cikkek tekintelében ne legyen kénytelen a külföldhöz folyamodni, — másrészt hadd tünjenek ki azok a hiányok, amelyek pótlásra szorulnak.

A hangzatosvá vált honi ipar nagy fellendülést nyer ezzel, mert a fogyasztó közönség, ha látja maga előtt az eredményt, bizonyára nem fogja keresni az alkalmat, hogy a jól és sikeresen bevált cikket a külföldön szerezze be, hanem vásárol itthon és ezzel megtett mindent, amit az ügy érdekében tehet.

Ebből az alkalomból méltán szólhatunk fel, hogy a mi iparosaink érdekében is helyén valónak látnók azt, hogy a legkomolyabb lépések megtételének arra nézve, hogy még ennek az évnek a folyamán nálunk is egy hasonló kiállítás rendeztetnék.

A bajai kiállítás mint értesültünk egy továbbítható vasszerkezetű csarnokban lesz megtartva. Ez mindenestre czélszerű dolog és szerencsés ötlet, mert nagy költségkíméléssel jár, ha a csarnok felépítése külön kiadásal nem jár csak azokkal a költsé-

gekkel, amik a továbbítható csarnok szállításaival és felállításával járnak. Ehhez különben is a kormány is nagy összeggel hozzájárul és így alig nevezhető kiadásnak az az összeg, amibe az ilyen kiállítás kerül.

Amikor tehát biztos tudomásunk van arról, hogy főispánunk nálunk is minden lehetőt megtesz arra nézve, hogy ez a dolog nyélbe ütessék, méltán várhatjuk városi hatóságunktól, hogy minden tőle telhetőt megtegyen arra nézve, hogy az iparkiállítás nálunk ne csak kérdés maradjon, de a viszonyokhoz mérten kellő formában és kellő időben megoldassék.

A sok hangzatos szó után amelyeket iparunk érdekében eddig elhangoztattak — iparosaink méltán megérdemelnek már azt, hogy érdekükben valami történjék is.

Egyelőre tehát ez volna a legnagyobb szolgálat, amelyet érdekükben tehetünk. Ez a kiállítás hű képe volna azután iparállapotainknak, — hogy a már elért eredményt érvényre jutassuk, s hogy az ott kitűnő hiányok pótlása és kiegészítése iránt a szükséges tájékozást megszerezhetnénk.

Mi a magunk részéről nem hagyjuk majd elaludni azt a kérdést és szívesen vesszük azt, ha lapunk hasábjain az arra hivatottak a kérdéshez hozzászólanak.

## Cselédmizeriák és a cselédközvetítők.

A rendőrség figyelmébe.

Szabadka, 1900. jan. 9.

Talán az egész országban nincsen egyetlen egy helység sem ahol olyan botrányos állapotok uralkodnának a cselédügyekben, aminek nálunk vannak. A rendőrség minden mással törődik csak evvel nem vagy legalább nem úgy ahogy kellene s ez az oka annak, hogy napról napra szaporodik a cselédpanaszok száma, halom számra fekszenek az ezen ügyekben eljáró kapitánysági jegyző előtt a gazdájuktól megszökött, a szolgálatba lépés napján felmondó stb. stb. cselédekről szóló jegyzőkönyvek, úgy, hogy hónapokig kell várni, míg egy ügyben a tárgyalás kiűzhető. A tárgyalásnak megrendesen az a vége, hogy 15 nap után a cseléd elbocsátandó.

Nem kell sokáig gondolkodni s a közvetítőknél megtalálhatjuk a cselédmizeriák okát. Ez a napról-napra szaporodó üzletág olyan

irányban tereli a cselédkérdést, amelyen már a hatóság sem segíthet.

Ezek a közvetítők illetve elhelyezők kizsákmányolják a gazdát és cselédet. A gazdát kizsákmányolják olyképen, hogy a szolgálatba vezetett cselédet már a felvétel napján kitaníttják hogy ha nem lelszik nekik a gazda 15 nap alatt fölmondhatják a szolgálatot, majd keresnek neki másik helyet.

Mért ne tegyék hiszen a közvetítési díj minden egyes esetben úgy a gazdától mint a cselédétől jár; gyakrabban megtörténik az is hogy a közvetítő elveszi a díjat átad a gazdának valamilyen könyvet mert a gazda nem tudhatja minden cseléd náciáléját, egyszer csak beidézük a gazdát, hogy a cseléd könyvet adja ki mert büntetés terhe alatt tilos magánál tartani — az előleg pedig elvesztett.

Száz meg száz féle módját tudják és alkalmazzák ezek a cselédszerzők a gazdák megkárosítására s a rendőrség tehetetlenül nézi ezeket a manipulációkat.

Hogy a cselédeket is kizsákmányolják azt jól tudjuk, mert bizonyos, hogy a cselédközvetítő addig nem keres helyet a cselédnek amíg pénzt érez nála, fizetni kell a lakásért az élelmezésért és más egyébért.

A rendőrség börtönfelügyelője elég adatot szolgáltatna arra nézve, hogy miúnik a faezér és koborló cselédek száma milyen nagy mennyit zárnak és toloncolnak e erköstelelen üzelmek miatt, mert az tagadhatlan, hogy a prostitúciónak ezek a terjesztői.

Segíteni kell ezen minél előbb mert ez az állapot már tarthatatlan.

— a.

## A szabadkai rendőrség és a szegedi hamis-bor gyártó.

Saját tudósítónktól.

A szegedi rendőrség rajta csipett egy olasz borkereskedőt, aki már régebb idő óta gyártja a hamis borokat, amivel egész Szeged városát elárasztotta. A fogás tegnap történt, éjjelnek idején csipték meg az olaszt, amint nagyba manipulált, zár alá is vették az összes borkészletét s a rendőrség megindította ellene a kihágási eljárást.

A szegedi olasz borkereskedő neve Costa Pál. Ezt a nevet mi is ismerjük. Mikor hazajáról Magyarországra jött, nálunk telepedett le, a Hoffmann féle házban pinczét és helyiséget bérelt és olcsó boraival nagy kárt okozott a korcsmárosoknak. Olcsón is adhatta a borát, mert egy hectoliterből kettőt csinált. Jól is ment dolga egy ideig, amíg nem a rendőrség meg nem csipte.

1898. december hó vége felé a fogyasztási és italadó bérlőség teljelentése alapján a

csalé olasz borkereskedő borait Dr. Herczeg kapitány lefoglalta és zár alá vette, a mintát felküldték a budapesti vegyészeti hivatalhoz, ahol kísérlet, hogy a bor hamisított — meg is büntették érte.

Costa Pál ur látta, hogy Szabadkán nem boldogul, megszüntette az üzletet és átköltözött a szomszéd Szegedre, ahol tegnap ugyancsak rajtakapták a hamisbor gyártáson.

Az esetet azért eleventettük fel újból, hogy a szomszéd város rendőrségének egy kis adatot szolgáltatassunk az olasz borkereskedő multjából.

## Különfélék.

— **Közigazgatási ülés.** Szabadka város közigazgatási bizottsága f. hó 11-ikén d. e. 10 órakor Schmausz Endre főispán elnöke alatt közigazgatási ülést tart, amelynek befejeztével több rendbeli fegyelmi ügyet is tárgyalnak.

— **A szabadkai Sport Egylet a párisi kiállításon.** Berzeviczi Albert államtitkár sürgőnyileg felhívta a szabadkai Sport egyletet hogy a Budapesten szombaton megtartandó értekezleten kiküldött által képviseltesse magát egyszersmind nevezze meg azokat a tagokat, akik a párisi kiállítás alkalmából rendezendő sport versenyen részt vesznek. Az értekezletre Piukovics József orsz. képviselő elnök fog megjelenni. A versenyben részt vesznek Sztantics György, Szárits János és Gruber Gyula.

— **Lomniczy Béláné jutalomjátéka.** A jó kómiikusok nagyon ritkák, — annál ritkábbak a nókómiikusok. Ezen ritkaságok közé tartozik Lomniczy Béláné színpadunk e kedvelt alakja, a ki ritka tehetséggel mindenféle szerepbe bele tud illeszkedni és különösen a kómiikus szerepekben föltűnhetetlen. A derék színésznő, aki már annyi kellemes órát szerzett a közönségnek, me érdemli, hogy közönségünk mai jutalomjátékán „A baba” előadásán kitüntesse, Lomniczy Béla mester feleségét játsza ez este és bizonyára ez alkalommal is mulattatni fogja a színház közönségét. Kívánatos, hogy e derék szorgalmas és tehetséges színésznőt kedvre hangoljuk nagyszámu megjelenésünkkel. A kitűnő darab reméljük telt ház előtt fog menni. A főszerepeket ma is Sugár Aranka, Mihályi Ernő, Ferenczy fogják adni a jutalmazandón kívül.

— **A kötelező koronaszámítás és a posta hivatalok.** A kötelező koronaszámítás behozatala, vagyis ez évi január elseje óta több oldalról hangzottak fel panaszok e tekintetben hogy a postahivatalok nincsenek ellátva az új póstabélyegekkal, hogy a forint és krajczárza kiállított utalványlapokat a postán nem fogadják el, a régi őrlelapokat nem cserélik ki stb. A temesvári magyar királyi posta- és táviróigazgatóság figyelmezteti tehát a közönséget, hogy a kereskedelmi miniszter mult évi december 13-án 84096. számu alatt e tárgyban kiadott és a Budapest Közlöny mult évi 288. számában közzétett rendelete minden postahivatalnál ki van függesztve és ebből mindenki teljes tájékozást szerezhet magának arról, hogy utalványait vagy más küldeményeit most hogyan adja postára, mit követelhet és mit nem követelhet a postahivattól. Határozottan utasítva vannak e rendeletben a postahivatalok, hogy ez évi január elsejétől csak az 1, 5 és 25 filléres levélbélyegyet és az 5 filléres levelezőlapokat szolgáltatassák

ki a közönségnek, mert e többi régi levélbélyegyek egyelőre még három hónapig érvényben maradnak. E rendeletben utasítva vannak továbbá a postahivatalok, hogy a régi utalványőrlelapokat, postai megbízói jegyzékeket és pénzeslevélborítékokat minden díjlevonás nélkül cseréljék ki ujakkal, mert a régi őrlelapokat használni már nem szabad. Ezenkívül minden hivatalnál 2 filléért megszerezhető ez új tarifa kivonata és ebből meggyőződhetünk arról, hogy miért mit és mennyit tartozunk fizetni. Az átmeneti idő nehézségeivel a postának meg kell küzdenie; ez elkerülhetetlen, de e nehézségek leküzdéséhez a közönség is hozzájárulhat, ha az őt érdeklő hivatalos közleményeket a maga részéről is elolvassa, minden konkrét panaszát pedig egyszerűen egy levelezőlapon a posta- és táviróigazgatóság tudomására hozza.

— **Mentőink mult havi működése.** I. A mentő osztály a lefolyt hóban igénybe vett a következő eseteknél u. m. Sebzés, sérülés 12 eset. Belső bajok 15 eset. Betegnek a kórházba szállítása 19 eset. Elmebeteg szállítás — Öngyilkosság és öngyilkossági kísérlet 4. Tűzhöz kivonulás 9. Hullaszállítás 8

— **A kecskeméti ev. ref. jogakadémián** a nyári félévre a beiratások 1900. február 1-től 8-ig tartanak s az előadások február hó 9-én veszik kezdetüket; a joghallgatók felvétele ezen időn túl csak folyamodás útján, a késedelem kellő indokolása alapján történhetik. Február 15-ig a tanári kar, február 15-től márczius 15-ig, rendkívüli méltánylást érdemlő esetekben, a jogakadémiai igazgató-tanács adhat az utólagos felvételre engedélyt. A beiratkozás alkalmával a következő díjak fizetendők: beiktatási díj című a jogakadémia könyvtár javára 4 ft, a tanári nyugdíj-alap javára 5 ft, ezt azonban csak az újonnan felvettek fizetik, félévi tandíj című mindenkitől 15 ft. Tandíj-mentességet az előadások szorgalmas látogatása, a havi colloquiumokban való sikeres részvétel és szegénységi bizonyítvány alapján, a tanári kar javaslatára, a kecskeméti ev. ref. egyháztanács engedélyezhet. A tandíj-mentesek, ha késedelem nélkül vizsgáznak, vizsgálati díjat nem fizetnek. Vizsgálati díjak: alapvizsga díj 12 ft, államvizsga díj 20 ft. Tanfolyammentesek, vagy más tanintézetből jövő vizsgázók 28 ft tandíjot fizetnek. Táptintezeti díj havonként 6 ft Szegénysorsú jó előmenetelű joghallgatóknak ezen díj fizetése alól a kecskeméti ref. egyháztanács adhat felmentést. Az ide irányuló kérvények a jogakadémia igazgatóságához február hó 8-g beküldendők. Magánházaknál úgy a lakás, mint a teljes ellátás igen kedvező feltételek mellett kapható A jogakadémia igazgatósága bármely irányba a legnagyobb készséggel ad ad felvilágosítást. A joghallgatók összlétszáma az 1899/1900. tanév első felében 110 volt. Alap és államvizsga tartott összesen 58. A vizsgára jelentkezettek közül képesítettek circa 66%.

— **A helybeli közkönyvtár-egylet látogatása** 1899 év folyamán: Házi használatra kivettek Szépirodalmi 915 mű Tudományos 145 Összesen 1060. Helybeli használatra kivettek: Szépirodalmi 571 mű Tudományos 129 mű. Összesen 700 mű. Az egyletet vagyona szaporodott: Könyvtár: Szépirodalmi 68 mű, 97 kötet. Tudományos 120. mű. 163 kötet. Összesen: 183 mű, 260 kötet; Muzeuma: állat gyűjtemény 193. drb., növény 102 drb., ásvány 99. drb., régi pénz 123. drb.

régiségtár 17. drb., néprajzi — drb. Összesen: 534 drb. Szabadka 1899. év december 31-ik napján.

— **Postamizoriák.** Alig van ember a városban akinek nincs most panasz a posta ellen. Azt mi tudjuk legjobban, akikhez seregestől jönnek az írásbeli és szóbeli panaszok. A levelek napokig hevernek el kézbesítetlenül és a késedelem ugylátszik már napirenden van és a postások ezt majdnem természetesen találják. Igaz, hogy ők maguk is panaszkodnak, hogy szűk és sokszor negyed és félórakig kell ott elácsorogni azoknak akiknek átvenni vagy feladni való pénzüik van. Nem kis zavart okoz a városban, mert a kereskedők és iparosok sokszor megtett megrendeléseket mulasztanak el. De ki tudná, azt részletezni, hogy mennyi féle kellemetenség sőt vagyoni kár keletkezik egy levél elkéselt kézbesítése miatt? A közönség tehát méltan zúgolódik az ilyen visszás állapotok miatt Ilyesminek egy állami intézetnél nem szabad még csak egy esetben is előfordulnia. Felhívjuk tehát az intézkedő köröket, hogy gondoskodjanak e mizeriák megszüntetéséről, — mivel a közönség máskülönbben kénytelen lesz a törvényes forumok elé vinni e panaszokat. Sajnálunk kellene csak, hogy a közönség részére állandó rovatot kell majd nyitnunk a panaszok miatt. Ez alkalommal azonban a telefon központját is fel kell hívunk, hogy nagyobb pontossággal végezze működését. Ellenük is folyton jönnek a panaszok, amikre bizonyára elég okot szolgáltatnak.

## Reform uzsonna.

Valamint hogy nem nyugosznak  
 Transzváiban a bürok,  
 Olyaténkép nem nyugszanal,  
 Minálunk a zsitrok,  
 Járnak kelnek vizitelke  
 Készítik a krémet  
 Párliroznak francziául  
 A szóbeszéd német;  
 Csakhogy mostan másképp vannak  
 A nagy terítéssel  
 Nem izasztják a szakácsnét  
 Kinos verejtékkel  
 Reformálták az uzsonnát  
 Nincs több csokoládé  
 Uralkodó planéta lett:  
 Gyümölcs és a kávé.  
 Reformálták az uzsonnát  
 Még sok egyébképen  
 Pletykálni sem szabad többé  
 Uzsonna hevében  
 Asszonyokat megszapulni  
 Akik távol vannak  
 Skalfirozni, csúfolkodni  
 Mindezzel felhagynak.  
 Hering russni most már nem fogy  
 Nincsen már vevője  
 Osztriga és svarcenberger  
 Annak sincs evője;  
 Dehogy nincsen, most is veszik  
 A boltban nem hagyják  
 Csakhogy most már maguk eszik  
 Vendégnek nem adják;  
 Hanem hát a gyümölcs kávé  
 Jó az a vendégnek,  
 Ezért kellett a reform  
 Az uzsonnás népnek!

— **Felolvasás a kereskedő ifjakkal.** A szabadkai kereskedő ifjak társulata elhatározta, hogy a tél folyamán saját helyiségében (Kosuth u. Prokesch palota I. emelet) felolvasásokat rendez, melyen szivesen lát nem egyféle tagokat is. Az első felolvasást f. hó 10-én szerdán este 8 és fél órakor Lányi Mór ur a közgazdasági bank részvénytársaság vezérigazgatója tartja a »Demokráciáról.« Tervben van tombola játék rendezése is. Az egylet helyiségeiben Wittmann Károly a nem-

zeti szálloda vendéglőse ételkkel és italokkal szolgál.

— **Kerge ur újévi tisztelegései.** Kerge ur dicsekedve jött be a redaktióba, hogy újévkor milyen rendkívüli számban tisztelegtek nála. Ott volt — amint ő mondja — nála ez alkalommal társadalmunk színe-java, hogy az újév alkalmából boldogságot kívánjanak neki. Ezek a kívánságok nem voltak egészen ön-zetellenek, mert a 32 tisztelegő közül, a mint értesültünk, 31 hitelező volt. Mosoné, szabó, vendéglős, főpinczér, házigazda képezte a tisztelegők főkoningségét. Kerge urat annyira meghatották a jó kívánságok, hogy kivétel-képen ő szökött meg (máskor tőle szoktak a rossz viccek miatt megszökni.) Kerge ur azóta bujdosik és most is azzal a feltétellel jött be hozzánk, ha megnyugtadjuk a közönséget, hogy egy nagyobb afrikai utra indult el. Kész-séggel utazott volna csak Kunbajág, de félt, hogy ott még utólerik valahogy. Ugy számít, hogy január 15-ig lecsillapulnak a kedélyek és akkor visszatér afrikai utjából.

— **A veszett kutya marás ádozata.** Vukovics Ania! 17 éves legényt, mintegy 5 hét előtt megmárt egy kóborló veszett eb. A tapasztalatlan legény elmondta ugyan családjának az esetet, akik egyik javasasszonytól a másikhoz vitték, valamennyi adott rá valami szert, ami azonban természetesen semmit se használt. A szerencsétlen fiatal legényen tegnap kitört a vízszony teljes mértékben. A szerencsétlen embert hozzátartozói tegnap délután kocsiárat tettek és a kórházba akarták bevinni, de utközben a kocsi meghalt. Holttestét ma délután boncolták fel.

## „Egy színházi bérlőnek“

*recte nagyságos Geiger A. Mór úgy is mint különféle keringő, nyitány és a „Szép Heléna Ilionban“ című operette szerzőjének, a bolgár valamelyik rend tulajdonosának, többszörös földbirtokos és ekként milliomos urnak Szabadkán*

a B. U. színház rovatában.

Nem volt czéлом Nagyságodat haragra ingerelni „Mellányos“ című szerény válaszommal.

Csupán azt akartam megmondani a legilendőbb tisztelettel, hogy illetéktelenül moráltam azért, mert én „agyba-főbe“ dicsétem a szabadkai színház-uratot.

Meglehet, hogy az Ön finom igényét nem egíti ki az ideai társulat, de ezen úgy se-gíret legjobban, ha tovább adja bérelt pá-hátát estéről-estére.

n azonban nemcsak ezt teszi egy bizonyos időra — de nyílt levélben engem táma-dol meg és de a színházba járó közönség-gellakarta hitetni, hogy nálunk nem érde-mészínházba járn.

Ny vagyok gyöződve, hogy ha Ön nyílt leveg aláírja, a színházba járó közönség leg-főleg megmosolyogja Geiger A. Mór ur fel-hívát és elmegy a színházba, mert bár mily „illetes“ forum is egy zeneköltő, egyéni nézeletű nem hajlik meg az intelligens közönség akkor, ha — mint ezen esetben — sejt, hogy valamelyes okból heragszik a zenekölő a színházgazdára.

Am Nagyságod „egy színházi bérlő“ név alá rejtött és miután a „B. U.“ azzal ve-zette azt a levelet, hogy „illetékes hely-ről jöt nehogy az a nyílt levél csak egy embert is elhitesse, hogy az a színészet ér-

dekében iródott, megint csak illő tisztelettel kívántam én — aki provokálva lettem — megmondani az „egy színházi bérlőnek“, hogy nincs igazsága — Geiger A. Mór urnak.

Nagyságod tudva azt, hogy *valamit* miatt neheztel a direktorra, dühös nyílt levélben tá-mad ismét Quasimódotra, aki pedig nem is akarta elárulni, hogy Geiger A. Mór az a — haragos ur!

Pedig tisztelet zeneszerző ur, a páholybérlő-nek se illik neheztelni a direktorra, mert hát vagy kétszer már az idén is megengedte, hogy zeneszerzeményeit dirigálja a színházban — felvonások között.

En istenkém, hát csak nem kívánhatja, hogy minden héten Ön dirigáljon? Hisz a jóból is megárt a — sok.

Tisztelet operette szerző ur, a páholy bérlő-nek még akkor se illik neheztelni a direk-torra, ha a „Szép Heléna Ilionban“ című — valószínűleg kiünő operettejét még ma sem adatta elő és nem tette élénkebbé az ön műveivel a repertórt.

Bizonyára nem fogjuk a mostani szezonban hallani az ön operettejét, de néha sokszor akkor tesz szívességet a színházi direktor, nemcsak a közönségnek, de a szerzőnek is, ha művét nem adatja elő.

Egyébként pedig Nagyságos uram ha „főle“ meg „farka“ nincs is válaszomnak, a „főr-medvény“ elnevezés tán inkább az Ön nyílt levele-re illik, mert lám én még most se mon-dom az ön „megjegyzésére“ hogy „perfid“ — pedig — pedig...

Ami végre nyílt levélben a B. U. szer-kesztőségére és annak velem való elbánására vonatkozik, engedje megjegyezmem, hogy *tisz-tességes ember* csak megbotránkozik az olyan otromba újságírói styluson amilyenek a közérdekekből irt (Ön ezt jól tudja virilis bi-zottsági tag ur!) cikkekre onnan válaszoltak.

Önök öröme tett benne? Éljen vele egész-ségben, jólétben az emberi kor legvégső ha-táráig!

Q.

## Tizenhét napig eltemettlenül.

(A Bácskai Hirlap tudósítójától.)

Borzalmas esetnek jött nyomára a rendőrség tegnap délután. Az undor fog el bennünket amikor az esetre gondolunk. Tizenhét napig feküdt egy holttest eltemettlenül elzárt helyi-ségben.

Az esetről a következő tudósításunk számol be:

Bulyovics Jeremiás (Jerkó) 80 éves napszámos ember egyedül lakott egy VI. körű házban. Az öreg 48-as hon-véd volt s ezért a várostól kapott némi segélyt, a szt. Ferenczrendiek is segélyezték, és e segélypénzekből tengette életét.

Karácsony első estéjén azt mondotta ismerőseinek, hogy Bajmokra utazik a karácsonyi ünnepekre, rokonai látogatására.

Helybeli ismerősei és a háznak többi lakói nem is gondoltak az öregre, azt hitték, hogy Bajmokon van, amig-nem tegnap délelőtt az egyik lakó

Bajmokon járt s az öreg felakarta keresni, de rokonaitól azt az értesítést nyerte, hogy nem is volt Bajmokon.

Tegnap a déli vonattal érkezett vissza Szabadkára kérdezősködött, amint haza érkezett első dolga volt az öreg Bulyovics szobáját megnézni, de azt zárva találta, az ablakon pedig nem nézhetett be a szobába mert el volt függönyözve.

Az esetről azonnal értesítette a rendőrséget és Szádeczki rendőrbiztos azonnal kiment a helyszínére, a bezárt ajtót nem feszithette fel, tehát beverte az ablakot, a függönyt félre tolt, ugy hogy a nyitott ablakon át kitóduló bűz megcsapta orrát.

Nagynehezen sikerült az ajtót fel-törni, amint a szobába lépett, a dög-letes levegő visszataszította, ugy, hogy rövid várakozás után mehetett csak be a szobába, ahol iszonyu látvány tárult fel szeméi előtt.

Ott feküdt az öreg az ágyban halva, jobb keze a feje alatt volt, ugy ahogy elaludt, többé soha sem kelt fel. A rendőrbiztos megvizsgálta a halottat, de külérőszak nyomait nem talált rajta

Az esetről jegyzőkönyvet vett fel s a mentők a már feloszlásnak indult hullát a bajai temető bonczházába vit-ték, ahol ma délután bonczolták fel, amely alkalommal megállapították, hogy az öreg már 17 nap óta fekszik holtan.

## SZÍNHÁZ.

### Rómeó és Julia.

Január 9.

Másodszor adták ez idényben Shakespeare gyönyörű szerelmi köteményét „Rómeó és Juliát“. Az első alkalommal tárca rovatunk dicsérete meg Kápolnay Juliska Julijáját. Hosz-szasan szólt a bírálat kiünő szendénk szép alakításáról, ma csak ismételnünk az ott elmondottakat. Kápolnay Juliska alakítása sok tanulmányra vall, minden ízében kidol-gozta szerepét, jelenetről-jelenetre, felvonás-ról-felvonásra mind jobban kötötte le a hall-gatóság figyelmét, ragadta el a nézőt.

Csiky méltó partnere volt Kápolnaynak. Kíünő művésznök a shakespearei szerepekben van igazán otthon és ha tán ő inkább je-lemszínész, mint hőszerelemes, ezekben a sze-repekben is megtalálja a hangot és ezekben a szerepekben is elfogadható alakítást nyújt mindenkor. Jó volt még Baróthy és Lomni-cziné. Tóth Anti bátyánk azonban egy idő óta szörnyen sokat áll ott a sugólyk előtt. A rendezés Csiky ügyességét dicséri.

Közönség meglehetősen kevés volt. Nem hagyhatom felemlítés nélkül azt, hogy Gaal Ferenc a negyedik felvonás után a kí-rályné halálára irt „Reverie“ című zeneköl-teményét dirigálta el rendkívül hatással.

Q.

**Vasuti menetrend.**

*Érvényes 1899. október hó 1-től.*

**Szabadkáról—Budapestre**

indul reggel 5 óra 20 perczkor személy vonat.  
 „ d. e. 9 „ 46 „ gyors „  
 „ d. n. 2 „ 20 „ személy „  
 „ este 11 „ 26 „ „ „

**Budapestről—Szabadkára**

érkezik reggel 4 óra 09 perczkor személyvonat.  
 „ d. n. 1 „ — „ „ „  
 „ d. n. 5 „ 57 „ gyors „  
 „ este 9 „ 17 „ személy „

**Szabadkáról—Zimonyba**

indul reggel 5 óra 40 perczkor személy vonat.  
 „ d. n. 1 „ 46 „ „ „  
 „ d. n. 4 „ — „ teher „  
 „ este 6 „ 09 „ gyors „

**Zimonyból—Szabadkára**

érkezik reggel 7 óra 47 perczkor teher vonat  
 „ d. e. 9 „ 34 „ gyors „  
 „ d. n. 1 „ 45 „ személy „  
 „ este 10 „ 53 „ „ „

**Szabadkáról—Szegedre**

indul reggel 5 óra 25 perczkor vegyes vonat  
 „ d. e. 9 „ 51 „ személy „  
 „ d. n. 2 „ 28 „ „ „  
 „ este 6 „ 37 „ „ „  
 „ este 11 „ 03 „ „ „

**Szegedről—Szabadkára**

érkezik reggel 3 óra 40 perczkor személy vonat  
 „ d. e. 9 „ 22 „ „ „  
 „ d. n. 1 „ 30 „ „ „  
 „ este 5 „ 52 „ „ „  
 „ este 10 „ 35 „ „ „

**Szabadkáról—Bajára**

indul reggel 5 óra 45 perczkor vegyes vonat  
 „ d. n. 2 „ 35 „ személy „  
 „ este 6 „ 43 „ „ „

**Bajáról—Szabadkára**

érkezik d. e. 9 óra 37 perczkor személy vonat  
 „ d. n. 1 „ 10 „ „ „  
 „ este 10 „ 30 „ „ „

**Szabadkáról—Ó-Becsére**

indul reggel 5 óra 10 perczkor vegyes vonat  
 „ d. n. 1 „ 55 „ személy „

**Ó-Becséről—Szabadkára**

érkezik d. e. 8 óra 54 perczkor vegyes vonat  
 „ este 5 „ 42 „ személy „

**Szabadkáról—Dáljáró**

indul reggel 4 óra 50 perczkor vegyes vonat  
 „ d. n. 2 „ 05 „ személy „  
 „ este 6 „ 32 „ személy „

**Dáljáról—Szabadkára**

érkezik reggel 8 óra 47 perczkor személy vonat  
 „ d. n. 1 „ 26 „ személy „  
 „ este 10 „ 40 „ vegyes „

**Halasról—Szabadka—Verbászra**

indul d. n. 4 óra 30 perczkor teher vonat

**Verbászról—Szabadka—Halasra**

indul este 6 óra 30 perczkor teher vonat.

**Zentáról—Szeged-Rókusra**

indul reggel 7 óra 10 perczkor vegyes vonat  
 „ d. n. 3 „ 50 „ személy vonat

Kerestetik egy jó házból való  
 fiu **tanonczul** vas- és fű-  
 szertüzetbe azonnali belépésre.  
 Czím e lap kiadóhivatalában.



**Segéd és tanoncz**

kerestetik egy rőfös üzletbe. A segéd kap  
 8—12 frtot és teljes ellátást, a tanoncz tel-  
 jes ellátást és ruházatát Ajánlatokat kér

**Hajdoska Vilmos**

Csantavár.



**100-300 frtig**

bavonta megkereshető bármely foglalkozáson egyének  
 által biztosan és becsületesen tőke és risico nélkül  
 hatóságilag engedélyezett állampapírok és sorsjegyek  
 eladásával az ország minden helyiségében. Ajánlatok  
 „Könyvi kereset” czim Singer Gyula hirdetési irodá-  
 jába Bpest IV. Lipót-utoza 14.



**Nyers, finom ●●  
 ●●●● gyökeret**

(Rohgrenelle) vesz nagykereskedőház nagyobb  
 mennyiségekben azonnali és későbbi szállításra,  
 készpénzfizetés mellett. Legolcsóbb ajánlatok  
 „L. F. 7644” jellegével **Haasenstein és  
 Vogler** (J. u. l. és Tsa) czimhez **Buda-  
 pest** intézendők.



**Árverési hirdetmény.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX.  
 t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré  
 teszi, hogy a szabadkai kir. járásbírótság  
 1899. V. 2367/1 számú végzése által, Schön  
 Antal és Géza hajai lakosok javára Balázs  
 Testvérek szabadkai cég ellen 240 kor tőke,  
 ennek 1899. évi november hó 1 napjától szá-  
 mitandó 6% kamatai és eddig összesen 57 kor  
 60 fill, perlköltség követelés etrejeig elrendelt  
 biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság  
 feül foglalt és 710 kor — fill becsült csép-  
 lőgép és sutuból álló ingóságok nyilvános  
 árverés utján eladtnak.

Mely árverésnek az 1899. V. 2367/1 sz.  
 kiküldést rendelő végzése folytán helyszí-  
 nen, vagyis Szabadkán VII. kör, 362 h. sz. a  
 leendő szközészére 1900-ik év január hó 20-ik  
 napjának d. e. 8 1/2 órája határidőül tűzetik  
 és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy-  
 zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó-  
 ságok ezen árverésen — az 1881 évi LX. t.-cz.  
 107. §-a értelmében — a legtöbbet ígérőnek  
 becsáron alul is eladtni fognak.

Kelt Szabadkán, 1900. évi január hó 7.  
 napján.

**Bende Ignác,**  
 kir. bír. végrehajtó.

Esemény a magyar irodalomban!

**Nagy Képes Világtörténet**

Az egyetemes történelem klas-  
 sikus könyve, a leggazdagabb  
 történelmi képtár.

**Tizenkét kötetben**

Eddigél három kötet jelent meg.  
 Négy havonként jön egy-egy kötet.

Bővebbet a prospektus, melyet mindenki  
 ingyen kap.

**A teljes mű ára 192 korona.**

Szerkeszti a legkiválóbb magyar  
 írók közreműködésével:

**Marczali Henrik**

Megrendelhető

**3 koronás**

csokély havi rész-  
 letfizetésre

e rendelőlap segítségével,  
 mely kivágandó és leve-  
 lesládagra ragasztva, hoo-  
 zánk beküldendő.

**Révai Testvérek**  
 Irodalmi Intézet  
 Részvénnytársaság  
 Budapest VIII. Úllá-ut 18.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET  
 azért eseménye a magyar irodalomnak, mert az első  
 teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő világtör-  
 történelem.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET  
 megjelenésével minden más világtörténeti mű elavult és  
 értéktelenné vált.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET  
 az élet biblijája és nélkülözhetetlen mindenkinek, a ki  
 művelt ember akar lenni.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET  
 az a mű, melyből az egyén, a család, a társadalom  
 hazaszeretetet és összetartást tanul.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET  
 fejleszt a művelést, táplálja a tudást, nemesíti a lelket.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET  
 briliáns stílusával és pompás illusztrációival nemcsak  
 tanít, hanem oktatta gyönyörködött is és a legnagyobb  
 szellemi élvezetet nyújtja.

Ezenel megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénnytársaságtól Budapestn

**Nagy Képes Világtörténet**

czimű művet 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vesem, hogy eddigél három kötet jelent  
 meg a további kötetek 4 havonként jelennek meg. Képletezem magam a társaság pénztára  
 Budapestn a szállítástól kezdve 3 koronát havonként mindaddig befizetni, míg a mű fees  
 vételára előfizetve nincs. Az esetleg elmaradó részletek költségemre postai megbízás gán  
 szelhetők be és emek be nem váltása értve a mű teljes hátralékos vételára esedékes  
 válik. A mű további kötetek megjelenés képest és fizetési arányban szállítani.

Név: .....

Kelt .....

Állás: .....